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คู่มือวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์



บทที่ 1
บทนำ
1.1   คำนิยามของวิทยานิพนธ์ และสารนิพนธ์
1.1.1.  วิทยานิพนธ์ (Thesis) หมายถึง  บทนิพนธ์ที่นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา แผน ก  ใช้กระบวนการวิจัยในการแสดงความคิดริเริ่มในการประมวลความรู้และสร้างองค์ความรู้ใหม่  โดยเรียบเรียงจากหัวข้อที่ได้รับอนุมัติให้ทำวิจัยจนได้ผลครบถ้วนตามกระบวนการ  แล้วนำมาวิเคราะห์  และเรียบเรียงอย่างเป็นระบบจนเสร็จสมบูรณ์เพื่อขออนุมัติปริญญาระดับมหาบัณฑิตหรือระดับดุษฎีบัณฑิต  ซึ่งโดยทั่วไปวิทยานิพนธ์เป็นผลงานทางวิชาการที่มีเนื้อหาสาระที่แสดงความคิดริเริ่มของนักศึกษา โดยมีปริมาณ คุณภาพ และเนื้อหาสาระสูงกว่าสารนิพนธ์และอื่น ๆ

ดังนั้น วิทยานิพนธ์ฉบับสมบูรณ์ เป็นเสมือนสื่อที่จะสามารถถ่ายทอดความคิด ความรู้ และคำตอบของประเด็นปัญหาที่นักศึกษาได้ทำการวิจัยค้นคว้าจนประสบผลสำเร็จ ไปสู่นักวิชาการ นักวิชาชีพ และผู้ที่สนใจ  วิทยานิพนธ์จึงควรมีคุณภาพสูง มีความถูกต้องทางวิชาการ ชัดเจน และผ่านความเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ของคณะกรรมการสอบวิทยานิพนธ์
1.1.2 สารนิพนธ์ (Minor Thesis) หมายถึง บทนิพนธ์ซึ่งนักศึกษาในระดับบัณฑิตศึกษา แผน ข ได้ใช้กระบวนการในการศึกษาค้นคว้าซึ่งมีเนื้อหาสาระที่แสดงถึงความคิดริเริ่มของนักศึกษา และได้เรียบเรียงจากหัวข้อที่ได้รับอนุมัติมาวิเคราะห์อย่างเป็นระบบจนเสร็จสมบูรณ์ เพื่อขออนุมัติปริญญาระดับมหาบัณฑิตและประกาศนียบัตรบัณฑิต ซึ่งโดยทั่วไปสารนิพนธ์เป็นการประมวลความรู้ที่ได้ใหม่หรือเป็นผลการศึกษาเฉพาะประเด็นใดประเด็นหนึ่ง 
1.2  ความสำคัญของวิทยานิพนธ์และสารนิพนธ์
วิทยานิพนธ์และสารนิพนธ์เป็นผลงานทางวิชาการที่แสดงถึงความรอบรู้ ความวิริยะอุตสาหะและความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ในการประมวลความรู้และสร้างองค์ความรู้ใหม่เพื่อเป็นการยืนยันในคุณภาพของผลงานวิจัยของนักศึกษาที่จะจบเป็นมหาบัณฑิตหรือดุษฎีบัณฑิตของวิทยาลัยเทคโนโลยีภาคใต้
สิ่งสำคัญที่สุดของวิทยานิพนธ์และสารนิพนธ์คือ  การทำวิจัย   ซึ่งรวมถึงกระบวนการ องค์ประกอบและขั้นตอนการปฏิบัติการต่าง ๆ ตามวิธีการวิจัยที่ถูกต้องตามหลักการศึกษาและหลักวิทยาศาสตร์  การดำเนินการวิจัยจึงเป็นการสร้างเสริมความรู้ความสามารถหลายประการให้แก่นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา  เป็นต้นว่า  ความสนใจใฝ่รู้ ใฝ่ศึกษาและติดตามความเคลื่อนไหวทางแวดวงวิชาการอย่างต่อเนื่อง  ความสามารถในการศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมด้วยตนเอง  ความสามารถเชิงวิเคราะห์วิจารณ์อย่างสมเหตุสมผลและสร้างสรรค์  ความสามารถเชิงการเขียน ดังนั้นการทำวิทยานิพนธ์และสารนิพนธ์จึงเป็นส่วนสำคัญที่สุดส่วนหนึ่งในการเสริมสร้างความสามารถที่พึงประสงค์ทั้งหลายเหล่านี้
1.3  การเตรียมตัวทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์

เนื่องจากการทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ เป็นโครงการวิจัยที่มีภาระงานค่อนข้างหนัก ต้องการทั้งความตั้งใจจริง  ความเพียรพยายาม  ความรอบรู้  กำลังความสามารถและเวลาของนักศึกษา นักศึกษาจึงควรวางแผนการทำงานของตนให้เหมาะสม   สิ่งสำคัญประการแรก นักศึกษาควรใช้เวลาศึกษาคู่มือวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์  ข้อบังคับวิทยาลัยเทคโนโลยีภาคใต้ ว่าด้วยการจัดการศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2553  และประกาศต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการทำวิทยานิพนธ์และสารนิพนธ์ของวิทยาลัย 
การทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ สามารถดำเนินการควบคู่ไปพร้อมกับการเรียนกระบวนรายวิชา จากเจตนารมณ์ของข้อบังคับที่นักศึกษาสามารถเสนอเค้าโครง (Proposal) ได้ เมื่อมีหน่วยกิตสะสม 12 หน่วยกิต และลงทะเบียนเรียนไม่น้อยกว่า 2 ภาคการศึกษา โดยไม่จำเป็นต้องรอให้เรียนกระบวนรายวิชาจนครบหรือเกือบครบก่อนจึงจะคิดเรื่องทำวิทยานิพนธ์ 
การวางแผนการทำงานที่ดี โดยแบ่งโครงการทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ ออกเป็นส่วนย่อย เพื่อดำเนินงานให้แล้วเสร็จทีละส่วน  ซึ่งจะช่วยลดความกังวลและช่วยให้นักศึกษามุ่งความสนใจไปยังแต่ละส่วนย่อยของโครงการ  สามารถทำงานให้สำเร็จลุล่วงต่อเนื่องไปได้ทีละชิ้นจนเสร็จสมบูรณ์ 
1.4  ข้อแนะนำสำหรับนักศึกษา

1.
นัดอาจารย์ที่ปรึกษาล่วงหน้าเป็นลายลักษณ์อักษร อย่างน้อยหนึ่งสัปดาห์ทุกครั้งก่อนขอพบเพื่อปรึกษา

2.
เตรียมความพร้อมของตนเอง โดยกำหนดรายการ ข้อหารือทุกๆ ข้อที่ต้องการปรึกษา

3.
รายงานความก้าวหน้าของงานวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ของตน โดยอาจจะจัดทำในรูปแบบของการส่งรายงานหรือส่งสมุดบันทึกผลการทำงาน เพื่อให้มีการตรวจสอบสาเหตุเพื่อหาทางแก้ไขปัญหา

4.
ปฏิบัติตามคำแนะนำของอาจารย์ที่ปรึกษา ตามที่ได้พูดคุยหรือตกลงกันไว้

5.
หากไม่ชัดเจนเกี่ยวกับระเบียบปฏิบัติใดๆ เกี่ยวกับการทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ ควรสอบถามหรือหารือกับอาจารย์ที่ปรึกษาตั้งแต่เริ่มต้นปฏิบัติงาน
1.5    สิ่งที่ควรรู้ในการทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์
1.5.1  ระเบียบการและประกาศต่างๆ  ที่เกี่ยวข้องกับการทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์
นักศึกษาควรทำความเข้าใจระเบียบ  ประกาศและข้อกำหนดของวิทยาลัยที่เกี่ยวกับแนวปฏิบัติในการทำวิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ให้เข้าใจ  เพื่อช่วยให้สามารถวางแผนการทำวิทยานิพนธ์และสารนิพนธ์ให้สำเร็จได้ตามกำหนดเวลาโดยสามารถอ่านและทำความเข้าใจได้ จากคู่มือการศึกษาระดับบัณฑิตศึกษาและคู่มือฉบับนี้
1.5.2  จรรยาบรรณในการทำวิจัย
วิทยานิพนธ์/สารนิพนธ์ เป็นงานเขียนที่เสนอความคิดเห็นหรือข้อมูลที่เป็นผลเนื่องมาจากการศึกษาวิจัย  และในการดำเนินงานวิจัยใด ๆ  ย่อมมีบุคคลหรือหน่วยงานเข้ามาเกี่ยวข้องด้วยหลายฝ่ายตั้งแต่เริ่มต้นจนการวิจัยเสร็จสิ้น  รวมถึงการเขียนรายงานหรือเสนอผลงานวิจัยในรูปแบบต่าง ๆ  ดังนั้นนักศึกษาจึงต้องคำนึงถึงจรรยาบรรณที่นักวิจัยพึงปฏิบัติ ซึ่งคณะกรรมการสภาวิจัยแห่งชาติได้ประกาศใช้ “จรรยาบรรณนักวิจัย” เพื่อเป็นหลักเกณฑ์ควรประพฤติสำหรับนักวิจัย 9 ประการ นักศึกษาสามารถใช้เป็นแนวทางในการประพฤติปฏิบัติได้ดังนี้


ประการที่ 1 นักวิจัยต้องซื่อสัตย์และมีคุณธรรมในทางวิชาการและการจัดการ


นักวิจัยต้องมีความซื่อสัตย์ต่อตนเอง ไม่นำผลงานของผู้อื่นมาเป็นของตน ไม่ลอกเลียนงานของผู้อื่น ต้องให้เกียรติและอ้างถึงบุคคล หรือแหล่งที่มาของข้อมูลที่นำมาใช้งานวิจัยต้องซื่อตรงต่อการแสวงหาทุนวิจัย และมีความเป็นธรรมเกี่ยวกับผลประโยชน์ที่ได้จากการวิจัย

แนวทางปฏิบัติ


1.1 
นักวิจัยต้องมีความซื่อสัตย์ต่อตนเองและผู้อื่น


1.1.1
นักวิจัยต้องมีความซื่อสัตย์ในทุกขั้นตอนของกระบวนการวิจัย ตั้งแต่การเลือกเรื่องที่จะทำวิจัย การเลือกผู้เข้าร่วมทำวิจัย การดำเนินการวิจัย ตลอดจนการนำผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์


1.1.2
นักวิจัยต้องให้เกียรติผู้อื่น โดยการอ้างถึงบุคคลหรือแหล่งที่มาของข้อมูลความคิดเห็นที่นำมาใช้ในงานวิจัย

1.2
นักวิจัยต้องซื่อตรงต่อการแสวงหาทุนวิจัย

1.2.1
นักวิจัยต้องเสนอข้อมูลและแนวคิดอย่างเปิดเผยและตรงไปตรงมาในการเสนอโครงการวิจัยเพื่อขอรับทุน

1.2.2
นักวิจัยต้องเสนอโครงการวิจัยด้วยความซื่อสัตย์โดยไม่ขอรับทุนซ้ำซ้อน

1.3
นักวิจัยต้องมีความเป็นธรรมเกี่ยวกับผลประโยชน์ได้จากการวิจัย

1.3.1

นักวิจัยต้องจัดสรรสัดส่วนของผลงานวิจัยผู้เข้าร่วมวิจัยอย่างยุติธรรม

1.3.2
นักวิจัยต้องเสนอผลงานอย่างตรงไปตรงมา โดยไม่นำผลงานของผู้อื่นมา


ประการที่ 2 นักวิจัยต้องตระหนักถึงพันธกรณีในการทำวิจัย ตามข้อตกลงที่ทำไว้กับหน่วยงานสนับสนุนการวิจัยและต่อหน่วยงานที่ตนสังกัด

นักวิจัยต้องปฏิบัติตามพันธกรณีและข้อตกลงการวิจัยที่ผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่ายยอมรับร่วมกันอุทิศเวลาทำงานวิจัยให้ได้ผลดีที่สุดและเป็นไปตามกำหนดเวลา มีความรับผิดชอบไม่ละทิ้งงานระหว่างดำเนินการ

แนวทางปฏิบัติ


2.1
นักวิจัยต้องตระหนักถึงพันธกรณีในการทำวิจัย

2.1.1
นักวิจัยต้องศึกษาเงื่อนไข และกฎเกณฑ์ของเจ้าของทุนอย่างละเอียดรอบคอบ เพื่อป้องกันความขัดแย้งที่จะเกิดขึ้นในภายหลัง

2.1.2
นักวิจัยต้องปฏิบัติตามเงื่อนไข ระเบียบและกฎเกณฑ์ ตามข้อตกลงอย่างครบถ้วน

2.2 นักวิจัยต้องอุทิศเวลาทำงานวิจัย


2.2.1
นักวิจัยต้องทุ่มเทความรู้ ความสามารถและเวลาให้กับการทำงานวิจัย เพื่อให้ได้มาซึ่งผลงานวิจัยที่มีคุณภาพและเป็นประโยชน์

2.3 นักวิจัยต้องมีความรับผิดชอบในการทำวิจัย

2.3.1
นักวิจัยต้องมีความรับผิดชอบ ไม่ละทิ้งงานโดยไม่มีเหตุผลอันควร และส่งงาน  ตามกำหนดเวลา ไม่ทำผิดสัญญาข้อตกลงจนก่อให้เกิดความเสียหาย

2.3.2
นักวิจัยต้องมีความรับผิดชอบในการจัดทำรายงานการวิจัยฉบับสมบูรณ์ เพื่อให้ผลอันเกิดจากการวิจัยฉบับสมบูรณ์ได้ถูกนำไปใช้ประโยชน์


ประการที่ 3 นักวิจัยต้องมีพื้นฐานความรู้ในสาขาวิชาการที่ทำวิจัย

นักวิจัยต้องมีพื้นฐานความรู้ในสาขาวิชาการที่ทำวิจัยอย่างเพียงพอและมีความรู้ความชำนาญหรือมีประสบการณ์ เกี่ยวกับเนื่องกับเรื่องที่ทำวิจัย เพื่อนำไปสู่งานวิจัยที่มีสุขภาพ และเพื่อป้องกันปัญหาการวิเคราะห์ การตีความ หรือการสรุปที่ผิดพลาด อันอาจก่อให้เกิดความเสียหายต่องานวิจัย

แนวทางปฏิบัติ



3.1
นักวิจัยต้องมีพื้นฐานความรู้ ความชำนาญหรือประสบการณ์เกี่ยวกับเรื่องที่ทำวิจัยอย่างเพียงพอเพื่อนำไปสู่งานวิจัยที่มีคุณภาพ


3.2
นักวิจัยต้องรักษามาตรฐานและคุณภาพของงานวิจัยในสาขาวิชานั้นๆ เพื่อป้องกันความเสียหายต่อวงการวิชาการ


ประการที่ 4 นักวิจัยต้องมีความรับผิดชอบต่อสิ่งที่ศึกษาวิจัย ไม่ว่าจะเป็นสิ่งที่มีชีวิตหรือ ไม่มีชีวิต


นักวิจัยต้องดำเนินการด้วยความรอบคอบระมัดระวัง และเที่ยงตรงในการทำวิจัยที่เกี่ยวข้องกับคน สัตว์ พืช ศิลปวัฒนธรรม ทรัพยากร และสิ่งแวดล้อมมีจิตสำนึกและมีปณิธานที่จะอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม

แนวทางปฏิบัติ


4.1 การใช้คนหรือสัตว์เป็นตัวอย่างทดลอง ต้องทำในกรณีที่ไม่มีทางเลือกอื่นเท่านั้น

4.2
นักวิจัยต้องดำเนินการวิจัยโดยมีจิตสำนึกที่จะไม่ก่อความเสียหาย สัตว์ พืช ศิลปวัฒนธรรม ทรัพยากร และสิ่งแวดล้อม

4.3 นักวิจัยต้องมีความรับผิดชอบต่อผลที่จะเกิดแก่ตนเอง กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาและสังคม


ประการที่ 5 นักวิจัยต้องเคารพศักดิ์ศรีและสิทธิของมนุษย์ที่ใช้เป็นตัวอย่างในการวิจัย

นักวิจัยต้องไม่คำนึงถึงผลประโยชน์ทางวิชาการจนละเลย และขาดความเคารพในศักดิ์ศรีของเพื่อนมนุษย์ต้องถือเป็นภาระหน้าที่ที่จะอธิบายจุดมุ่งหมายของการวิจัยแก่บุคคลที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง โดยไม่หลอกลวงหรือบีบบังคับ และไม่ละเมิดสิทธิส่วนบุคคล

แนวทางปฏิบัติ


5.1
นักวิจัยต้องมีความเคารพในสิทธิของมนุษย์ที่ใช้ในการทดลองโดยต้องได้รับความยินยอมก่อนทำวิจัย

5.2
นักวิจัยต้องปฏิบัติต่อมนุษย์และสัตว์ที่ใช้ในการทดลองด้วยความเมตตา                 ไม่คำนึงถึง แต่ผลประโยชน์ทางวิชากรจนเกิดความเสียหายที่อาจก่อให้เกิดความขัดแย้ง

5.3
นักวิจัยต้องดูแลป้องสิทธิประโยชน์และรักษาความลับของกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการทดลอง


ประการที่ 6  นักวิจัยต้องมีอิสระทางความคิด โดยปราศจากอคติในทุกขั้นตอนของการทำวิจัย

นักวิจัยต้องมีอิสระทางความคิด ต้องตระหนักว่า อคติส่วนตนหรือความลำเอียงทางวิชาการ อาจส่งผลให้การมีการบิดเบือนข้อมูลและข้อค้นพบทางวิชาการ อันเป็นเหตุให้เกิดผลเสียหายของงานวิจัย

แนวทางปฏิบัติ


6.1 นักวิจัยจะต้องมีอิสระทางความคิด ไม่ใช่ทำงานวิจัยด้วยความเกรงใจ

6.2 นักวิจัยจะต้องปฏิบัติงานวิจัยโดยใช้หลักวิชาการเป็นเกณฑ์และไม่มีอคติเกี่ยวข้อง

6.3 นักวิจัยต้องเสนอผลงานวิจัยตามความเป็นจริง ไม่จงใจเบี่ยงเบนผลการวิจัย           โดยหวังประโยชน์ส่วนตน หรือต้องการสร้างความเสียหายแก่ผู้อื่น


ประการที่ 7 นักวิจัยที่นำผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์ในทางที่ชอบ

นักวิจัยที่เผยแพร่ผลงานวิจัยเพื่อประโยชน์ทางวิชาการและสังคม ไม่ขยายผลข้อค้นพบจนเกินความเป็นจริง และให้ใช้ผลงานวิจัยไปในทางมิชอบ

แนวทางปฏิบัติ


7.1
นักวิจัยพึงมีความรับผิดชอบและรอบคอบในการเผยแพร่ผลงานวิจัย

7.2
นักวิจัยพึงเผยแพร่ผลงานวิจัยโดยคำนึงถึงประโยชน์ทางวิชาการ และสังคม ไม่เผยแพร่ผลงานวิจัยเกินความเป็นจริงโดยเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตนเป็นที่ตั้ง

7.3
นักวิจัยพึงเสนอผลงานวิจัยตามความเป็นจริงไม่ขยายผลข้อค้นพบโดยปราศจากการตรวจสอบ ยืนยันในทางวิชาการ


ประการที่ 8 นักวิจัยพึงเคารพความคิดเห็นทางวิชาการของผู้อื่น

นักวิจัยพึงมีใจกว้าง พร้อมที่จะเผยข้อมูลและขั้นตอนการวิจัย ยอมรับฟังความคิดเห็นและเหตุผลทางวิชาการของผู้อื่น และพร้อมที่ปรับปรุงแก้ไขผลทางวิจัยของตนเองให้ถูกต้อง

แนวทางปฏิบัติ


8.1
นักวิจัยพึงมีมนุษย์สัมพันธ์ที่ดี ยินดีแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และสร้างความเข้าใจในงานวิจัยกับเพื่อนร่วมงานและนักวิชาการอื่นๆ

8.2
นักวิจัยพึงยอมรับฟัง แก้ไขการทำวิจัยและเสนอผลงานวิจัยตามข้อแนะนำที่ดี เพื่อสร้างความรู้ที่ถูกต้องและสามารถนำผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์


ประการที่ 9 นักวิจัยพึงมีความรับผิดชอบต่อสังคมทุกระดับ

นักวิจัยพึ่งมีจิตสำนึกที่จะอุทิศกำลังสติปัญญาในการทำวิจัย เพื่อความก้าวหน้าทางวิชาการ  เพื่อความเจริญและประโยชน์สุขของสังคมและมวลมนุษยชาติ

แนวทางปฏิบัติ


9.1
นักวิจัยพึงไตร่ตรองหาหัวข้อการวิจัยด้วยความรอบคอบและทำวิจัยด้วยจิตสำนึกที่จะอุทิศกำลังปัญญาของตนเพื่อความก้าวหน้าทางวิชาการ เพื่อความเจริญของสถาบันและประโยชน์สุขต่อสังคม

9.2
นักวิจัยพึงรับผิดชอบในการสร้างสรรค์ผลงานวิชาการเพื่อความเจริญของสังคม ไม่ทำการวิจัย ที่ขัดกับกฎหมาย ความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของประชาชน

9.3
นักวิจัยพึงพัฒนาบทบาทของตนให้เกิดประโยชน์ยิ่งขึ้น และอุทิศเวลา น้ำใจ กระทำการส่งเสริมพัฒนาความรู้ จิตใจ พฤติกรรมของการวิจัยรุ่นใหม่ให้มีส่วนสรรค์ความรู้แก่สังคมสืบไป









วิทยาลัยเทคโนโลยีภาคใต้ (SCT)

